
ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่127)  

เรื่อง กําหนดการยื่นแบบแสดงรายการภาษี การชําระภาษีและสถานที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษ ี  

ลงวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2546 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 11 มาตรา 68 และมาตรา 69 แหงประมวลรัษฎากร 

 
ลําดับ 

ที่ 

มาตรา/ 

ขอ 

บทบัญญัติ/เนื้อหา ผูขอ/ผูอนุมัติ เอกสารประกอบ 

การขออนุมัติ 

ระยะเวลา 

การพิจารณา 

ขัดแยง / 

ซ้ําซอน 

ลาสมัย / 

สรางภาระ 

สรุปการวิเคราะห 

9 ขอ 2 บริ ษั ทหรื อห า งหุ นส วนนิ ติ

บุคคลที่มีความประสงคจะยื่น

แบบแสดงรายการภาษีตามขอ 1 

จะตองยื่นคําขอยื่นแบบแสดง

รายการภาษีผานระบบเครือขาย

อิ น เ ท อ ร เ น็ ต ต อ อ ธิ บ ดี

กรมสรรพากรและตองได รับ

อนุมัติแลว มีสิทธิยื่นรายการ

ขอมูลตามแบบแสดงรายการ

ภ า ษี ผ า น ร ะ บ บ เ ค รื อ ข า ย

อินเทอรเน็ต ทางเว็บไซต (Web 

Site) ของกรมสรรพากร 

www.rd.go.th โดยใหถือเปน

สถานที่ยื่นแบบแสดงรายการ

ภาษีไดอีกแหงหนึ่ง  

 

ผูขอ 

(1) ผูที่ประสงค

จะยืน่แบบ 

ภ.ง.ด.50  

ภ.ง.ด.52 

ภ.ง.ด.55  

ผานระบบเครือขาย

อินเตอรเน็ต 

 

(2) ยืน่คําขอที่ ... 

 

ผูอนุมัติ  

อธิบดี

กรมสรรพากร  

(ไมมีขอมูลการ

มอบอํานาจ) 

ผูมีหนาที่เสียภาษี

จะตองยืน่คําขอ

ยื่นแบบแสดง

รายการผาน

เครือขาย

อินเทอรเน็ต  ตาม

แบบ ภ.อ.01  

โดยเอกสาร

ประกอบการขอ

อนุมัติ ปรากฏใน

เว็บไซตของ

กรมสรรพากร หัว

ขอแนะนําบริการ  

 

 

ไมพบขอมูล 

 

- 

 

 

การกําหนดใหผูที่

ประสงคจะยืน่แบบฯ 

ทางอินเทอรเน็ต ตอง

ลงทะเบียน เพือ่เปน

การยืนยันตวับคุคลที่

ติดตอกันทาง

อินเทอรเน็ต ซึ่งเปน

เรื่องปกติของการทํา

ธุรกรรมทาง

อิเล็กทรอนิกส  

จึงเห็นวาไมเปนการ

สรางภาระแกผูที่

ประสงคจะยืน่แบบฯ 

ทางอินเทอรเน็ต 

แตอยางใด 

1.การยื่นแบบแสดงรายการภาษี

เปนการประเมินตนเอง ซึ่งกรณีการ

ยื่นดวยกระดาษ ผูเสียภาษียืน่แบบฯ 

ไดโดยไมตองขออนุมัติ/อนญุาต แต

หากผูเสียภาษจีะยืน่ผานระบบ

อินเทอรเน็ต กลับตองขออนุมัติ 

ทั้งๆ ที่การยื่นผานระบบฯ ดงักลาว

เปนชองทางหนึ่งนอกเหนือจากการ

ยื่นดวยกระดาษ  

2.การยื่นแบบฯ ทางอินเทอรเน็ต

ทุกประเภท ตองขออนุมัติจากอธิบดี

กอน (กาํหนดในประกาศอธิบดีฯ) 

ยกเวนการยื่นแบบ ภ.ง.ด.90 และ 

ภ.ง.ด. 91 ซึ่งไมไดกําหนดเรือ่งการ

ขออนุมัติไว แตในทางปฏิบตัิพบวา 

ผูที่ประสงคจะยื่นแบบฯ ทาง

http://www.rd.go.th/


ลําดับ 

ที่ 

มาตรา/ 

ขอ 

บทบัญญัติ/เนื้อหา ผูขอ/ผูอนุมัติ เอกสารประกอบ 

การขออนุมัติ 

ระยะเวลา 

การพิจารณา 

ขัดแยง / 

ซ้ําซอน 

ลาสมัย / 

สรางภาระ 

สรุปการวิเคราะห 

หมายเหตุ  

แบบแสดงรายการตามขอ   1 

ไดแก ภ.ง.ด.50   ภ.ง.ด.52 

และ ภ.ง.ด.55 

- หลักเกณฑการไดรับอนุมัติ

อนุญาต 

เว็บไซตของกรมสรรพากร 

หัวขอแนะนําบริการ 

 อินเทอรเน็ตทกุประเภท รวมทั้ง 

ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 จะตอง

ลงทะเบียนตามแบบ ภ.อ.01  

             จึงเหน็วา ควรตองพิจารณา

วาการลงทะเบยีนเปนเรื่องของการ

ขออนุมัติ/อนญุาต ที่ตองใชอํานาจ

ตามกฎหมายหรือไม เพื่อปรับปรุง

กฎหมายใหถูกตองเหมาะสม โดย

เห็นวา ประกาศอธิบดีฯ ที่กําหนด

เรื่องการยื่นแบบฯ ทางอินเทอรเน็ต

ทุกประเภท หากตองกําหนดใหขอ

อนุมัติกอน กค็วรกําหนดให

เหมือนกนัทุกฉบับ เพราะในทาง

ปฏิบัติ การยื่นแบบฯ ทุกประเภท

ทางอินเทอรเน็ตตองลงทะเบียน  

ความเหน็ที่ประชุม : หารือ

หนวยงานภายในอื่นที่เกี่ยวของ 

 
 

--------------- 


